

# 中国常驻国际原子能机构代表团发言人就日本启动福岛核污染水排海发表谈话

中新社

维也纳消息：8月24日，日本政府无视国际社会强烈质疑和反对，单方面强行启动福岛核事故污染水排海。中国常驻国际原子能机构代表团发言人就此发表谈话时表示，日方此举严重损害国际原子能机构权威和公信力，严重损害周边国家人民健康和海洋环境权益，严重损害全球核能事业安全与发展利益。中方对此坚决反对和强烈谴责。

发言人强调，日本福岛核污染水处置是重

大的核安全问题，具有跨国界影响，绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来，人为向海洋排放核事故污染水没有先例，也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难，向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私利，给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

发言人指出，日方利用国际原子能机构上个月发布的综合评估报告，大肆渲染核污染水

安全无害。事实上，国际原子能机构对福岛核污染水排海方案的评估是基于日本单方面委托而开展的，属于技术援助和咨询评估性质，不具有国际法效力，不能赋予日本核污染水排海计划的任何合法性和正当性。国际原子能机构的评估范围受到日方严格限定，不包括排海以外的其他可能处置方案，也不包括核污染水净化装置的有效性和长期可靠性；评估方式主要基于日本单方面提供的数据和资料作出判断，仅

对日方单方面采集的少量核污染水样本开展实验室间比对分析；在数据真实性、信息准确性有待确证，取样独立性和代表性严重不足的情况下，得出的评估结论缺乏充分的科学依据和事实依据，存在较大的局限性和片面性。

发言人表示，日方没有证明排海决定的正当合法性，没有证明核污染水净化装置的长期可靠性，没有证明核污染水数据的真实准确性，没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害，

没有证明监测方案的完善性和有效性，也没有同利益攸关方充分协商。必须指出，如果福岛核污染水是安全的，就没有必要排海，如果不安全，就更不应该排海。日方强推核污染水排海，不正当、不合理、不必要。

发言人指出，海洋是全人类的共同财产，强行启动向海洋排放福岛核污染水，属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。覆水难收，贻害无穷。日方所作所为是将风险转嫁给全世界，将伤痛延续

给人类的子孙后代，成为生态环境破坏者和全球海洋污染者，侵犯各国人民健康权、发展权和环境权，违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之，同时也将自己置于国际被告席，必将长期受到国际社会谴责。中方敦促日方立即停止这一错误行动。

发言人称，中国政府一贯坚持人民至上，将采取一切必要措施，维护食品安全和中国人民的身体健康。（完）

## 福岛民众反对日本政府决定启动核污染水排海

日本政府22日决定，只要天气和海洋气象无碍，将于8月24日启动福岛第一核电站核污染水排海。

现年71岁的福岛县新地町渔民小野春雄22日对新华社记者说：“排海对我们来说是关乎生存的问题，我们忍了又忍，撑过了这十二三

年，到现在还没恢复到‘3·11’大地震前的捕捞水平，在这样的情况下，岸田文雄作为日本首相就有权力污染我们的工作场所吗？”

小野春雄说，2011年大地震发生后，日本东京筑地水产市场的批发商都不愿意采购产自福岛的鱼。福岛渔业从业

者努力了10多年，直到两年前，来自福岛海产品的价格才恢复到高于地震前水平。这个时候“如果排放，我们担心鱼还能卖得掉吗？而且核污染水不是一年两年能够排完的，会持续排放很长时间”。

## 俄罗斯瓦格纳集团创始人普里戈任在坠机事故中遇难

综合法新社及CNN报道

香港时间24日凌晨1点半左右，塔斯社援引俄罗斯紧急情况部的消息称，此前兵变失败的雇佣兵组织“瓦格纳集团”头目普里戈任或坠机死亡。

据俄媒报道，一架私人飞机在莫斯科北部特维尔地区坠毁，造成10人死亡，普里戈任可能在机上。这架巴西航空工业公司生产的飞机，当时正在从莫斯科飞往圣彼得堡的途中，载有7名乘客和3名机组人员。俄罗斯民航局指出，普里戈任的名字在乘客名单上。

普里戈任上一次露面，是8月21日在瓦格纳集团下属的社交媒体“电报”频道上，发布了视频讲话，疑似在非洲拍摄。画面中，普里戈任身着迷彩服，手持步枪，站在一片沙漠中。他说，瓦格纳集团让俄罗斯在各大洲更加强大。

另外，俄新社23日援引消息人士称，俄罗斯空天军总参谋长阿夫扎洛夫已被任命为空天军代理总司令，原司令苏罗维金已被解除职务。消息人士此前曾称，苏罗维金因调任其他职务而被解除职务。据称，苏罗维金“目前正在休短期假”。

自6月24日“瓦格纳”雇佣兵集团兵变以来，苏罗维金一直没有公开露面。CNN此前援引文件称，苏罗维金等至少30名俄罗斯高级军事和情报官员都是瓦格纳集团的秘密成员。

另一方面，当地时间8月22日晚至23日凌晨，莫斯科商业区一栋兴建中的大楼遭无人机袭击，遇袭地点距离克里姆林宫约13公里。莫斯科市长索比亚宁23日凌晨表示，一架无人机飞入莫斯科商业区，撞上一栋兴建中的大楼，未造成人员受伤。俄罗斯国防部随后发声说，共有三架乌克兰无人机于22日晚间对莫斯科发动恐怖袭击，其中两架被击落，一架受到电子战干扰失控坠落，撞向一栋兴建中的大楼。



图：普里戈任坠机身亡。图为他本月公开的视频讲话。法新社

## 巴西总统卢拉吁创立金砖货币

【大公报讯】

据路透社报道：巴西总统卢拉23日在南非出席金砖国家峰会期间呼吁创立共同货币，用于金砖国家之间的贸易和投资，以降低美元汇率波动对金砖国家的影响。他表示，推行共同货币并不是要取代各国本币或“抵制”美元，而是为了促进金砖国家之间的贸易。

卢拉说，共同货币可以让金砖成员国在贸易及投资交易中多一个选项，并且可以降低使用美元交易的潜在风险。他说，“我们不能依赖单一国家（美国），这个国家拥有美元，（有权）将更多美元投入流通，然后强迫我们忍受美元汇率波动，这是不对的。”卢拉还表示，他支持阿根廷加入金砖合作机制，并指出阿根廷因缺乏美元而处于非常困难的境地。

但路透社指出，推行共同货币面临很多困难。南非非洲及金砖事务特使苏克拉尔22日说，谈论金砖国家货币“为时尚早”。他强调，金砖国家将在此次峰会上就本币结算深化关系，“我们现在谈论的是从全球金融交易以及付款方式的角度建立更广泛



图：巴西总统卢拉（左）23日携妻子出席金砖国家峰会。路透社

的金融包容性。不仅金砖国家，包括非洲在内的全球南方国家都在说，我们需要使用各自的货币进行交易。”

苏克拉尔此前表示，此次峰会将重点讨论建立共同支付体系等议题，还将讨论成立一个技术委员会以考虑筹划潜在的共同货币。

## 泰国国王批准赛塔·他威信就任总理

新华社曼谷24日（记者宋宇 任芊）

泰国下议院议长发言人坎披23日说，泰国国王玛哈·哇集拉隆功已批准任命赛塔·他威信为泰国第30任总理。坎披在当天的记者会

上说，下议院秘书处已把22日国会上下两院联席会议选举赛塔为总理的结果上呈王室，国王已批准赛塔的总理任命。现年61岁的赛塔此前是一名房地产商，在5月泰国国会下议院选举

前不久宣布从政，成为为泰党总理候选人之一。本月22日，他在国会上下两院联席会议投票中获得超过半数议员支持，当选新总理。